	Scenariusz lekcji 


	1)
	Nazwa szkoły/placówki
	ZESPÓŁ SZKÓŁ IM. KS. JERZEGO POPIEŁUSZKI W JUCHNOWCU GÓRNYM

	2)
	Imię i nazwisko nauczyciela
	MONIKA ŻOCHOWSKA

	3)
	Przedmiot nauczania
	JĘZYK POLSKI

	4)
	Klasa 
	V

	5)
	Temat lekcji
	Prywatnie czy oficjalnie – dwa typy listów.


	6)
	Cel ogólny lekcji
	- nabycie umiejętności redagowania listu oficjalnego oraz prywatnego

	7)
	Cele operacyjne lekcji
	Po zajęciach uczeń: 

- zna schemat listu prywatnego oraz oficjalnego (poszczególne elementy oraz ich rozmieszczenie),

- potrafi odróżnić list prywatny od oficjalnego, 

- zna słownictwo charakterystycznym dla listu oficjalnego oraz prywatnego,

- rozpoznaje i wskazuje poszczególne elementy listu oficjalnego na wybranym przykładzie,

- potrafi uzupełnić schemat listu prywatnego oraz oficjalnego odpowiednimi elementami, 

- posługuje się oficjalną i nieoficjalną odmianą polszczyzny,

- używa stylu stosownego do sytuacji komunikacyjnej, 

- identyfikuje nadawcę i odbiorcę wypowiedzi.



	8)
	Przebieg lekcji 

(metody i aktywności 
z zastosowaniem TIK) 
	WPROWADZENIE (5 minut)
Czynności organizacyjne. Sprawdzenie obecności. Wstawienie ewentualnych nieprzygotowań. 

Zaproszenie na Wyspę Epistołów. Nauczyciel wyświetla na tablicy fragment komiksu z Wyspy Epistołów (str. 7 z książki “Zgryzoty Gryzipiórka. Ćwiczenia w redagowaniu wypowiedzi pisemnych dla klas 4-6). Prosimy 3 chętnych uczniów o odczytanie komiksu. (Można ich też wylosować na tablicy)
LIST PRYWATNY – POWTÓRZENIE (5 minut)
Na podstawie ćwiczenia z programu multimedialnego “Władcy Słów” uczniowie przypominają schemat listu prywatnego oraz tworzą przykładowy list z podanych fragmentów. 
LIST OFICJALNY – PRZYKŁAD (10 minut)
Zapraszamy uczniów w podróż do jednej z Krain Wyspy Epistoły (wyświetlamy na tablicy multimedialnej fragment komiksu (str. 12 z książki “Zgryzoty Gryzipiórka. Ćwiczenia w redagowaniu wypowiedzi pisemnych dla klas 4-6). Prosimy 3 chętnych uczniów o odczytanie komiksu. 

Uczniowie zapoznają się z przykładowym listem oficjalnym zamieszczonym w podręczniku na str. 181. Wykonują Pol.1/181 – określają nadawcę, odbiorcę, cel, treść wypowiedzi. 

Na podstawie Pol.2a/182 wskazujemy poszczególne elementy listu oficjalnego oraz  zaznaczamy je na tablicy multimedialnej na przykładowym tekście ze str. 181. 
LIST OFICJALNY I PRYWATNY – SCHEMAT (10 minut)
Na podstawie  Pol. 2b/182 uczniowie uzupełniają schemat listu oficjalnego. Zadanie wykonują samodzielnie na kartach pracy. Dodatkowo w Pol. 1 w karcie pracy pojawia się do uzupełnienia schemat listu prywatnego. Uczniowie wypełniają go w drugiej kolejności, po czym sprawdzamy oba schematy wspólnie na tablicy multimedialnej.
LIST PRYWATNY A OFICJALNY – PORÓWNANIE (5 minut)
Zwracamy uwagę na inne różnice między listem prywatnym a oficjalnym. Pytamy uczniów, czy je zauważyli (np. odpowiedni język, styl oficjalny i nieoficjalny itp.) Po wstępnej rozmowie wykonujemy Ćw. 1, 2/71 z ćwiczeń. Zadania sprawdzamy wspólnie na tablicy multimedialnej. 
PUZZLE – PRACA W GRUPACH (5 minut)
Uczniowie w 4-5 osobowych grupach układają z poszczególnych elementów gotowy list oficjalny oraz prywatny. Poszczególne części przyklejają na czystej kartce.  Rozwiązanie wyświetlamy na tablicy. Grupy, które w określonym czasie (3 minuty odmierzane stoperem na tablicy) wykonają zadanie bezbłędnie, otrzymują dodatkowe plusy za aktywność. 
PRACA DOMOWA (3 minuty)
Ćw. 4/72. Wspólnie z uczniami omawiamy ćwiczenie. 
PODSUMOWANIE ZAJĘĆ (2 minuty)
Nagrodzenie plusami aktywnych uczniów. 



	9)
	Materiały i pomoce dydaktyczne (z zakresu wykorzystania TIK)
	-laptop z dostępem do internetu,

- skaner,

-tablica multimedialna,

-program multimedialny “Władcy słów” (https://gwo.pl/strony/2912/seo_link:wladcy-slow)

-karty pracy (skan w pdf)

-podręcznik GWO „Między nami. Język polski 5” (skan str. 181, 182 w pdf)

-ćwiczenia GWO „Między nami. Język polski 5”  (skan str. 71, 72 w pdf)

- Katarzyna Skurkiewicz, Zgryzoty Gryzipiórka. Ćwiczenia w redagowaniu wypowiedzi pisemnych dla klas 4-6), Gdańsk 2017 (skan str. 7, 8, 12, 13),

- puzzle (pocięte fragmenty przykładowego listu oficjalnego oraz prywatnego – str. 8, 13 z książki Zgryzoty Gryzipiórka ...) + czyste kartki dla 4 grup,

-stoper, data/zegar, symbole pracy (cisza, szept, zapytaj sąsiada, pracujcie razem), losowanie osób jako tło pulpitu ze strony www.classroomscreen.com



	10)
	Ocena wpływu stosowania TIK na zaangażowanie uczniów w proces uczenia się.
	- podnosi atrakcyjność zajęć,

- zwiększa zaangażowanie uczniów,

- usprawnia przebieg lekcji,

- ułatwia wspólne sprawdzenie poprawności wykonania poszczególnych zadań



